

贵阳综保区实施外贸人才培训计划，已培育2万余人—— “蒲公英”播撒“种子”助企出海

贵州日报天眼新闻记者 黎娅茹

近日，数十名来自不同企业的学员穿梭在贵阳综保区内，他们的笔记本上密密麻麻记录着培训内容及国际陆港“区港一体化”运作的细节。在二手车出口基地，学员围着工作人员询问平台功能、渠道及市场销售情况，热烈的讨论声此起彼伏。

这一幕正是贵阳综保区“蒲公英”外贸人才培训计划实施的画面之一。该计划通过“政校企”联育等模式，累计培育各类外贸人才2万余人，成功推动、引导、辅助1200余人进入跨境电商行业就业。这一创新模式不仅打破地域限制，更让人才培养与全球贸易深度融合、同频共振，为贵州开放型经济发展注入了新动力。

人才破局：内陆保税区的创新突围

作为全省首个综合保税区，自2013年设立起，贵阳综合保税区就肩负着贵州对外开放“桥头堡”的使命。然而，当这个内陆保税区陆续获国家跨境电商综试区核心区、国家进口贸易促进创新示范区等4张国家级开放名片时，专业人才匮乏却成为最大掣肘。

“面对专业、多元、新颖的跨境电商产业，缺人才一度是我们发展的瓶颈。”贵阳综保区组织人事部人才办负责人盛婕坦言。2020年，贵阳综合保税区内跨境电商备案企业近20家，外贸人才总量较低，占全区人才总量的16.27%。

有多年外贸经验的贵州跨境电子商务产业园负责人赵周亮直言，“相较于沿海，贵州作为内陆省份，在人才引进上存在劣势。”

引不进、招不来，培训专业度不够、体系化不强。面对这一难题，贵阳综保区明确，“与其临渊羡鱼，不如退而结网”——跨领域集结力量加强自身造血，以集群力量突围。

2022年底，贵阳综保区创新推出“蒲公英”外贸人才培训计划，寓意如蒲公英播撒种子般培育和输送外贸人才。计划直指三类关键群体：党政干部、企业骨干和高校学子。

“‘政校企’联育模式的推出，使资源、要素、人才、市场动力等实现系统性重构与优化，推动跨境电商产业发展形成业态闭环。”盛婕表示。

截至目前，该区举办各类培训60余期(次)，联合培训外贸人才超过2万人，推动、引导、辅助1200余人进入跨境电商行业就业，培训总数已超4600余人。

精准滴灌：政校企联动的培育体系

精准滴灌、分类施教是“蒲公英”外贸人才培训计划的一大特色和亮点。

针对党政人才，通过专题培训班、沉浸式现场教学等活动，增强干部队伍的专业素养。“通过省市区党校、社会主义学院举办开放型经济专题培训班，到综保区开展现场教学，帮助干部把握外经外贸业态及全球贸易模式，从而更精准服务本土企业、优化营商环境。

环境、助推企业出海。”贵阳综保区组织人事部副部长赵丽说。

对于企业人才，由理论深、懂外贸、有经验的专家教授及业内高管讲授全球贸易趋势、出口贸易实务等课程，引导学员深入入围网区、国际陆港等开放一线实地研学。

针对高校人才理论与实际脱节问题，贵阳综保区推出“Online计划”，与北京工商大学、贵州大学等13所高校签订战略合作协议，共建“校外实践教学基地”“人才培养基地”等8个“人才联育”新平台，将产业需求和真实场景融入教学过程。

随着培训规模不断扩大，贵阳综保区正将“人才发展之困”转变为“聚才用才之势”。“经过培训，我对国际贸易、报关流程等有了更系统了解，从在校学生成了跨境电商业务骨干，目前管理着50多人的团队。”回忆自己的经历，已是贵州跨境电商产业园部门副经理的戴晓静说。

顺势而为：人才引擎驱动外贸发展

“企业出海、寻找新增长点是趋势，但全球经济震荡、低增长业态，让出海不易。”贵州西洋实业有限公司进出口贸易部门负责人感慨。

这家深耕化肥行业25年的综合性大型民营化肥企业，因“流程像迷宫”而迟迟未跨出出海第一步。如今，150万吨产能建成，公司决定布局海外市场。去年9月，公司选派6

名业务骨干加入“蒲公英”外贸人才培训计划，快速掌握了外贸实务技能。

“培训后仅3个月，团队就完成了公司的首笔出口订单。”该公司负责人表示，目前公司复合肥产品已销往越南、老挝、缅甸等国家，还与墨西哥客商达成合作意向。

此外，该公司于2024年9月入驻阿里巴巴国际站，打通数字化出海通道。“经过半年多的询盘，我们发现国际市场潜力远超预期，预计3年至5年内，公司出口量将会有质的飞跃。”该公司负责人透露，目前，公司计划在东南亚选址筹建海外仓。

随着“蒲公英”外贸人才培训计划的实施，越来越多的人才红利转化为开放型经济发展动能。

截至目前，贵阳综保区已吸引1600余家家企业入驻，推动200余家跨境电商相关企业进驻园区，20余家跨境电商企业入驻孵化园。2024年，新增实绩外贸企业96家，实绩外贸企业总数达188家，贸易额千万元以上以上的148家，亿元以上的53家。

站在新起点，贵阳综保区目标清晰：持续推进“蒲公英”外贸人才培训计划，每年培训各类外贸人才5000人以上，向省内外各企业输送。目前，贵阳综保区正积极探索打造“省级外贸人才培训基地”和“省级外贸企业培育基地”，为贵州乃至西部内陆开放提供更坚实、更可持续的人才支撑。

贵阳贵安 城镇新增就业7.6万人

本报讯 (记者 杨唯) 近日，贵阳市南明区2025年清镇职教城校园招聘活动在贵阳幼儿师范高等专科学校举行，52家用人单位提供幼师教育、市场营销等就业岗位800余个。这场招聘会是贵阳贵安落实“稳就业”部署的举措之一。

今年，贵阳贵安坚持实施就业优先战略，围绕高校毕业生、就业困难劳动力和农村转移劳动力等重点人群，高质量开展职业技能培训，以职业技能培训促进就业创业。截至目前，已开展“就业援助月”“春风行动”等公共就业服务专项招聘活动290场(线上92场、线下198场)，参与企业6902家，提供就业岗位数超过22万个；实现城镇新增就业76万人，实现失业人员再就业近23万人。

同时，贵阳贵安不断完善就业服务体系，截至目前已建成1个市级、10个区(市、县)级、148个街道(乡镇)级、1721个村(社区)级就业服务平台，实现四级公共就业服务全覆盖；已建成就业帮扶车间(基地)42个、零工市场18个、零工驿站588个。

清镇为30余万亩 粮油作物买保险

本报讯 (记者 黎娅茹 韦寒) 6月23日，记者从贵阳市清镇市农业农村局产业中心获悉，今年该市为油菜、玉米、水稻等主要粮油作物，成功投保政策性农业保险面积超30万亩，投保总保费达942万元，为参保农户提供风险保障金额超2亿元。

“去年合作社种了385亩油菜，因冰雹导致严重减产。”提起去年的灾情，清镇市荻果果蔬种植农民专业合作社负责人龙文统依然心有余悸。“多亏有农业保险兜底。”他告诉记者，得益于政府提供的保费补贴，购买了农业保险，合作社共获赔6万元，恢复了生产能力。

自2015年以来，清镇市坚持粮油作物“应保尽保”原则，全力推进政策性农业保险扩面增效。仅2024年就为398万户农户提供风险保障金15亿元，赔付1394万元，受益223万户次。

今年以来，为提升农户参保意愿，清镇市组建专业服务队深入田间地头，向农户多角度解读保障范围、理赔标准、保费缴纳等政策，并辅以鲜活案例消除农户顾虑。同时，针对合作社、种植大户等不同群体，分类精准推送信息，确保政策解读到户入心。

“目前，清镇市的农业保险主要有中央政策性保险和地方特色保险。下一步，我们将争取更多专项资金，扩大农作物投保品种和面积，兜底产业发展，增强产业遇灾后的再生产能力，促进产业可持续发展。”清镇市农业农村局相关负责人表示。

贵阳贵安 职工体育赛事开幕

本报讯 (记者 韦寒 黎娅茹) 7月1日，“强省会·劳动美”贵阳贵安职工系列体育活动暨职工篮球赛在观山湖区奥体中心开幕。

本次系列赛事由贵阳市总工会、贵阳市体育局联合主办，比赛涵盖篮球、羽毛球等多项群众性体育项目。首场篮球赛在观山湖区金华镇队与三江惩戒所队之间展开，球员们迅速投入对抗，在场上你争我夺、攻防转换，展现出顽强的拼搏精神，赢得观众阵阵喝彩。

贵阳市总工会党组书记、副主席李成表示，此次活动旨在弘扬主人翁精神，引导职工以强健体魄投身“强省会”行动，“体育赛事不仅是竞技舞台，更是百万职工追求健康文明生活、彰显团结拼搏风貌的窗口，将进一步凝聚服务贵阳贵安现代化建设的力量。”

乌当偏坡布依族乡 举办旅居产业推广培训

本报讯 (记者 高艳飞 高伟) 为提升乡村文旅宣传水平，推动民宿产业高质量发展，6月23日至25日，贵阳市乌当区偏坡布依族乡组织开展了“新媒体兴乡”旅居专题培训。

本次培训邀请了贵州师范学院文学与传媒学院的3位教师授课，为偏坡民宿经营者、农家乐经营者及有发展意愿的村民，系统讲解旅居短视频创作与传播等课程。

授课教师通过“理论+实操”的方式，帮助学员掌握创作技能，还以爆款乡村短视频案例为切入点，深入浅出地解析了镜头语言运用、场景构图、灯光布置等拍摄技巧。针对民宿、农家乐行业特点，课程还特别设置了“直播带货模拟演练”环节，帮助经营者拓宽客源引流渠道。

下一步，偏坡布依族乡将持续开展培训，培育一批懂技术、会经营的本土“新农人”和民宿经营者，促进线上推广、内容传播、产品服务融合，推动乡村旅居产业提档升级。

观山湖区宇虹社区以数智化建设提升基层治理质效

@宇小虹，答案到眼前

贵州日报天眼新闻记者 刘娟

“每天一睁眼，就被各种工作群消息和APP提醒包围，因为我们社区10来个工作人员要服务上千户，居民反映的问题都需要及时答复，‘一对多’的难题客观存在。”6月30日，提起过去的工作，贵阳市观山湖区云潭街道宇虹社区党支部书记龚玲说。

为了解决这一难题，宇虹社区对微信工作群进行了大刀阔斧的清理合并，建立了

后面，都附上工作人员的电话，方便居民有疑问时直接联系。

现在，居民办理社会事务不清楚的地方，大部分都能通过微信小助理“宇小虹”快速解答，群众纷纷称赞：“回复更快了。@宇小虹，答案到眼前。”

除了线上服务，社区的日常巡逻任务同样繁重，需要投入大量的人力和时间。于

是，宇虹社区又引进机器狗，只要电量充足，就可以在社区里不知疲倦地巡逻，能及时发现和反馈消防通道违停、卫生环境等方面的问题，还能为居民带路、帮居民把菜拿回家。

同时，为了进一步提升社区治理的效果，宇虹社区还联合第三方积极建设社区数字化平台——宇虹社区数治平台。这一平台就像一个强大的“数据大脑”，将社区涉及的各种各样的信息、数据和资源进行整合管理。目前，该数字平台模型底座已完成，大部分数据已录入，基础功能已实现，正针对不同场景的需求完善功能。

经过数字赋能基层治理，目前宇虹社区的事件办结率提高到98%，群众满意度达到96%，服务效能大幅提升。

缤纷绣球引客来

仲夏时节，贵阳市南明区永乐乡萌遇桃花岛农场的620株绣球花竞相盛开，吸引了众多游客前来打卡拍照，游客们穿梭于粉蓝紫白交织的花丛中，用镜头定格美景。

桃花岛农场占地面积20亩，已开发10亩，3月开业至5月31日，共接待游客1.5万人。

通讯员 赵松 摄



南明区多措并举推进乡村人居环境建设，让村民成为参与者、监督者——

“挑刺官”四处找茬美家园

贵州日报天眼新闻记者 何欣

“石塘村小山村民组寨子里垃圾装满了，请及时清运。”

“收到，马上安排车过来。”

6月24日，在贵阳市南明区永乐乡环境卫生监督微信群里，由党员、组长、农家乐经营户等组成的卫生“挑刺官”队伍关注着各个村里的环境卫生保持情况。

自从引入北控城市环境服务集团有限公司负责垃圾清运工作，这支卫生监督队伍就把“环境卫生靠大家”作为行动指南，垃圾桶的摆放位置、分类垃圾桶的数量、垃圾是否及时清运都成了检查的必选项。

坐落在水塘村的响水岩农家乐，附近就有一个垃圾清运点。“每天有空时就去看一眼垃圾多不多，运走了没有。如果没有就及时在群里反映，特别是夏天来了垃圾过多容易发

臭，影响环境卫生，给游客留下不好的印象。”响水岩农家乐管理人员国小碧说。

水塘村风光秀丽，是贵阳周边远近闻名的乡村旅游目的地。因村里的农家乐深受游客青睐，村民们早早就吃上了“旅游饭”，开办了33家农家乐、山庄。

“现在生活垃圾和厨余垃圾不仅有专业公司处理，还有群众监督队伍‘盯’着处理情况，村里的环境卫生、人居环境得到了很大改善。”水塘村党支部委员马云说，变化不仅

是干净整洁的人居环境，更是村里的乡村旅游黄金期从过去的6月至8月延长到10月，旺季日接待游客量最高可达2万人次。

目前，永乐乡5个村39个村民组有效实现垃圾清运设施覆盖100%、分类收运100%。云关乡、后巢乡、小碧乡已全面纳入

城市垃圾分类收运体系。

今年以来，南明区以深化农村“五治”为抓手，进一步丰富和拓展农村“五治”内容和内涵，将“两清两改两治理”(清理乱堆乱放、清理残垣断壁；改厨、改圈；生活污水治理、生活垃圾治理)和卫生家庭建设并入农村“五治”一体推进，持续改善农村人居环境，让乡村从“面子”美到“里子”，环境面貌焕然一新、治理效能显著提升。

在刚拆除的土坯房旧址前，永乐乡石塘村村民任华长舒一口气：“这堵墙裂了五六年，一到雨季就掉砖，娃娃都不敢在附近玩，现在拆了大家都放心。”

在石塘村“卫生标杆户”刘应凤家，庭院里杂物码放整齐，厨房瓷砖擦得锃亮，塑料瓶等可回收垃圾分类存放，连鸡舍都装上

通风纱窗。“我家从客厅到院坝，都是干干净净的，邻居们经常来‘抄作业’。”她骄傲地说。

眼下，南明乡野处处升腾着向美而生的活力：干净的柏油马路蜿蜒伸展，危旧的残垣断壁被逐一推平，垃圾分类有了“智慧解法”，整洁的“星级庭院”连片成景……

“下一步，南明区将持续发动群众、依靠群众，让群众成为‘两清两改两治理’和卫生家庭建设的主要支持者、参与者、监督者、评估者。将涉及农村人居环境的公共设施，比如垃圾房、垃圾桶、污水处理设施、公共厕所的日常运维状况，由群众动态监督、实时评价，不断满足群众和旅客对美好生活的向往，建设宜居宜业和美乡村。”南明区农业农村局副局长晏玖海表示。